
 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 02 DE MAIO DE 2023”. 
 

1 
 

Aos dois dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a décima terceira Sessão Ordinária do quinto Período Legislativo da Décima nona Legislatura, 

sob a presidência do Srº. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas 

presentes e, em seguida, convoca o Senhor Vereador Célia Janete da Costa Moreira, 2ª Secretária da Casa, 

para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, 

Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos  José Antônio Silva dos Santos, 

Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso 

Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de 

Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente 

declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, o Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo convoca 

o vereador Jetro Lima para fazer a leitura da Bíblia. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente informa que 

todos já estão cientes do expediente do dia, que segue: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 239/2023 

– TRIBUNAL DE CONTAS DOS MUNICÍPIOS DO ESTADO DO PARÁ – TCM/PA – 

Encaminhando, para arquivamento, os Processos de Prestação de Contas de Gestão da Câmara Municipal 

de Capanema, exercícios 2008 e 2014, de responsabilidade do Senhor Edson Luis Maciel da Silva e do 

Senhor Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, respectivamente, julgados por este Tribunal de Contas. Contas 

essas, devidamente aprovadas pelo Órgão de controle externo (TCM-PA). PROCESSOS/PROJETO(S): 

PROCESSO INTERNO Nº 013/2023 – PROJETO DE LEI Nº 005/2023 - “INSTITUI A “SEMANA 

AMIGO(A) SANGUE BOM”, NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA-PA, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SENHORA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE 

MOURA. PROCESSO INTERNO Nº 014/2023 – PROJETO DE LEI Nº 006/2023 - “DECLARA DE 

UTILIDADE PÚBLICA MUNICIPAL A ASSOCIAÇÃO CULTURAL E ESPORTIVA ALMIR 

GABRIEL – A.C.E.A.G. E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SENHORA 

VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA. PROCESSO INTERNO Nº 015/2023 – PROJETO 

DE LEI Nº 001/2023 - “INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DO EMPREENDEDORISMO 

FEMININO, NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA 

DO SENHOR VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO. REQUERIMENTO(S): 

REQUERIMENTO Nº 009/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 02 DE MAIO DE 2023”. 
 

2 
 

MOREIRA - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que no uso de suas prerrogativas, interceda junto ao 

Excelentíssimo Sr. Deputado Federal, PRIANTE, objetivando recursos financeiros, por meio de Emenda 

Parlamentar, para a pavimentação das principais ruas da Comunidade Santa Rosa, no município de 

Capanema-Pará. REQUERIMENTO Nº 007/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS - para que seja oficializado ao Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, a fim de que interceder junto ao Excelentíssimo Sr. Helder Zahluth Barbalho, 

Governador do Estado do Pará, objetivando a implantação da Casa de Apoio, no município de Capanema, 

para atender pessoas, acima de 14 anos, com Transtorno do Espectro Autista (TEA), visando o acolhimento 

dos mesmos. REQUERIMENTO Nº 008/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS - para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Ten. Cel. QOPM Jorge Augusto Laranjeira 

Melo, Comandante do 11º BPM de Capanema, solicitando uma visita técnica dos profissionais que 

participaram do Projeto SUME - Supervisão Militar Educacional, para uma visita técnica e capacitação aos 

professores e alunos do município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 006/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que seja reiterado, através de Ofício, o 

requerimento nº 011/2022, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas 

Neto, a fim de viabilizar através da Secretaria Municipal de Obras e Secretaria Municipal de Educação a 

REFORMA da Escola Municipal de Ensino Infantil LUCINDO JOSÉ MOREIRA, localizada no Distrito 

de Tauari, com os seguintes serviços: ampliação, pintura, reforma no telhado, entre outros reparos que se 

fizerem necessários. Na oportunidade, solicito ainda, aparelhos de ar condicionados para a referida escola. 

REQUERIMENTO Nº 007/2023 – EXMO. SR. VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – 

para que seja reiterado, através de Ofício, o requerimento nº 014/2022, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, a fim de viabilizar através da Secretaria Municipal de Obras 

e Secretaria Municipal de Educação, uma avaliação técnica objetivando a execução de reforma e ampliação 

da Escola Municipal D-30 Professora Matilde Farias, pertencente à Localidade de Igarapé-Apara, zona 

rural de Capanema, incluindo os seguintes serviços: adequação total das salas de aula para o recebimento 

de aparelhos de ar condicionado, bem como, forro, pintura, reparos no telhado. REQUERIMENTO Nº 

020/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – para que se oficie ao 

Exmo. Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que realize estudo 
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técnico junto à Secretaria de Planejamento, para a construção de uma praça, com academia ao ar livre, no 

Bairro do Mutirão, no município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 021/2023 – EXMA. SRA. 

VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – para que se oficie ao Exmo. Senhor Prefeito 

Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que realize estudo técnico junto à Secretaria 

de Planejamento, para o asfaltamento das Travessas Verbena, Gardênia e Bugari, no Bairro São José, no 

município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 012/2023 – EXMO. SR. VEREADOR ROBSON 

ALVES DE SOUSA – para que seja oficializado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a Secretaria competente a realizar serviços de 

pavimentação em massa asfáltica ou concreto, meio fio, sarjetas, na Rua Duque de Caxias, iniciando na 

Av. Centenário, (Bairro Tancredo Neves), percorrendo o Bairro São Pio X, até a Rua Santos Dumont, bem 

como, sua extensão através dos Bairros Dom João VI e Bairro Três de Maio. REQUERIMENTO Nº 

001/2023 – EXMO. SR. VEREADOR GERSON DA SILVA SERRA – para que seja reiterado, 

através de Ofício, o requerimento nº 005/2017, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco 

Ferreira Freitas Neto, para que seja feita a pavimentação em concreto ou asfalto, das Alamedas Projetadas 

1 e 2 do conjunto próximo ao Clube Nassau, entre a Rua Dom Pedro II e Rua Enrique Glins, no Bairro do 

Mutirão. REQUERIMENTO Nº 006/2023 – EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES 

ARAÚJO - para que seja encaminhado atencioso ofício ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, solicitando a adoção de política de apoio à instalação de equipamentos 

detectores de metal nas Escolas Municipais. Solicito ainda, ao Poder Executivo, que interceda junto ao 

Exmo. Sr. Helder Zahluth Barbalho, Governador do Estado do Pará, requerendo a instalação do mesmo 

equipamento supracitado para as Escolas Estaduais. REQUERIMENTO Nº 007/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO - para que seja reiterado, através de Ofício, o 

requerimento nº 009/2021, ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que possa autorizar o Secretário Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, a inclusão 

em cronograma e execução de obra de pavimentação em massa asfáltica ou em concreto, com meio fio e 

sarjeta, para a Rua São Miguel, localizada no Bairro Areia Branca. REQUERIMENTO Nº 001/2023 – 

EXMO. SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES – para que seja reiterado, através 

de Ofício, o requerimento nº 014/2022, ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal 

de Capanema, onde solicito que o mesmo acione o setor competente, para que sejam tomadas as devidas 
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providências no sentido da revitalização dos brinquedos existentes na Praça Manoel Serrão Valente, 

localizada no Bairro Areia Branca, e que sejam implantados novos brinquedos, tais como:  playground, 

gira-gira, balanços, escorregadores, entre outros. REQUERIMENTO Nº 011/2023 – EXMA. SRA. 

VEREADOR CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, solicitando que o mesmo acione o setor 

competente, a fim de que sejam instaladas câmeras de monitoramento no bairro São Pedro e São Paulo, 

para coibir os recorrentes furtos. REQUERIMENTO Nº 012/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ 

ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS – solicitando à Mesa Diretora, o desligamento deste Vereador, da 

função de Presidente da Comissão de Segurança Pública, Organização e Educação para o Trânsito, desta 

Casa de Lei, conforme previsto nos artigos 61, 125 § 2º e 64 do Regimento Interno da Câmara Municipal 

de Capanema. Na oportunidade, segue em anexo, via original, devidamente assinada, referente a Renúncia 

de Cargo. REQUERIMENTO Nº 004/2023 – EXMO. SR. VEREADOR EDILSON BULHÕES DE 

SOUSA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao excelentíssimo senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, prefeito municipal de Capanema, a fim de que o mesmo determine o setor competente a fazer a 

reforma do Centro Administrativo de Tauari. REQUERIMENTO Nº 007/2023 – EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – de forma reiterada, para que seja 

oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim 

de que o mesmo acione a Secretaria Municipal de Obras e Serviços - SUOV, no setor competente, para 

providenciar serviços de RECUPERAÇÃO da ALAMEDA ZIGOMAR TELES, localizada no Bairro 

Centro (perímetro compreendido entre a Rua Barão do Rio Branco e Alameda Mário Kauaty), quanto a seu 

asfaltamento, bem como de meios-fios, linha d’água e sarjetas, além de iluminação pública que se 

encontram em estado precário e a recolocação de placa de nomenclatura, pois essa além de ser uma das 

vias de descongestionamento do centro comercial de nossa Cidade de Capanema, serve a mesma, para que 

o trânsito flua de forma adequada e rápida. REQUERIMENTO Nº 008/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exma. Sra. Renilce Nicodemos, 

Deputada Federal, que em caráter de URGÊNCIA, requeira ao Governo do Estado, ações do Pará Pet para 

o município de Capanema, para castração de animais domésticos e possa alocar emenda parlamentar para 

causa supracitada. REQUERIMENTO Nº 009/2023 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO 

DE FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, que em caráter 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 02 DE MAIO DE 2023”. 
 

5 
 

de URGÊNCIA, convoque as secretarias competentes para fazer a regularização fundiária dos terrenos via 

Governo do Estado, dos moradores da subestação da Rede Celpa. INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 

001/2023 - EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – Indica ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, que adote, em âmbito municipal, o Piso 

salarial, aprovado pelo Congresso Nacional, através do Projeto de Lei Federal nº 2.564/2020, e da Lei 

Federal nº 14.434/2022, para os Enfermeiros, Técnicos de Enfermagem, Auxiliares de Enfermagem e 

Parteiras. INDICAÇÃO Nº 001/2023 - EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE 

FIGUEIREDO – Indico nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno desta Casa de Leis, que 

após comunicação ao Soberano Plenário, seja encaminhada ao Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, a presente Indicação, solicitando ações através da secretaria de meio 

ambiente e secretaria de saúde de castração de cães e gatos no município de Capanema e que o poder 

executivo através do prefeito Francisco Freitas Neto possa criar a Coordenadoria de Saúde e Proteção ao 

Animal Domésticos(COSAP) via decreto com intuito de estabelecer políticas públicas consistentes e 

voltadas para a saúde, assistência e proteção dos animais domésticos na cidade de Capanema/PA. 

INDICAÇÃO Nº 002/2023 - EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO - Indico 

nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno desta Casa de Leis, que após comunicação ao 

Soberano Plenário, seja encaminhada ao Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a presente Indicação, para criação do Conselho e o Fundo Municipal de Segurança Pública, no 

município de Capanema. ORDEM DO DIA: OFÍCIO Nº 002/2023 – COMISSÃO DE SEGURANÇA 

PÚBLICA, ORGANIZAÇÃO E EDUCAÇÃO PARA O TRÂNSITO – Encaminhando para 

discussão e votação: PROCESSO INTERNO Nº 002/2023 – PROJETO DE LEI Nº 001/2023 – que 

“DISPÕE SOBRE A INSTALAÇÃO DE FAIXAS ELEVADAS EM FRENTE ÀS ESCOLAS 

MUNICIPAIS E CMEl’s - CENTROS MUNICIPAIS DE EDUCAÇÃO INFANTIL (Creches)”. DE 

AUTORIA DA EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA. Dando 

seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente comunica que a Câmara realizará uma homenagem às duas 

vereadoras, em alusão ao dia das mães. Ademais, ele informa que, além das duas, mais quatro mães serão 

homenageadas. Prosseguindo, o Exmo. Presidente, em exercício, Rui Reis convoca o vereador Pedro Paulo 

para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e explicita que, durante 

caminhadas feitas na zona rural de Capanema, conseguiu absorver algumas necessidades da população 
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dessas localidades e irá levar ao Exmo. Prefeito. Outrossim, ele convida o vereador Edilson Bulhões para 

que some forças, uma vez que este é de Tauarí. Por outro lado, o edil tece comentários, insinuando que não 

adianta vereador ir até o Prefeito e tentar demonizar sua imagem junto ao Poder Executivo. Para finalizar, 

ele assevera que, se quiserem briga, ele entrará em briga. No mais, assevera também que o que possui 

guardado para usar em algum momento, é de extrema seriedade. O Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca 

o vereador Rui Reis para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e ratifica que 

o problema da vila de Tauarí realmente necessita de atenção, uma vez que, quando chove, a estrada fica 

intrafegável por algumas horas para os carros pequenos, visto que a via fica alagada. Por sua vez, 

aproveitando o que foi dito pelo vereador Pedro Paulo, assevera que respeita o tratamento de cada um para 

com o Exmo. Prefeito, porém roga para que não haja fofocas entre os pares desta Casa de Leis e que o foco 

seja no trabalho que cada um deve executar. Para finalizar, o edil anuncia o evento do próximo dia 11 de 

maio que acontecerá na Praça Três de Maio, em alusão ao dia das mães. O Exmo. Presidente convoca a 

vereadora Patrícia Moura. Esta saúda todos os presentes e parabeniza, em especial, aos Servidores públicos 

deste Município, em alusão ao dia do trabalhador, comemorado no dia de ontem, 1º de maio. No mais, a 

parlamentar comenta que ainda há muito que se avançar no que diz respeito à conquista de alguns direitos 

e que, em conversas com o Exmo. Prefeito, sempre toca nessas questões. Outrossim, a edil assevera que, 

também em conversas com o jurídico da Prefeitura, através do Dr. Toninho, este lhe informou que já está 

sendo providenciado o estudo necessário para se promover um PCCR e uma revisão salarial. Prosseguindo, 

a vereadora cita que o Sindicato dos Servidores Públicos de Capanema, no ano passado, em audiência com 

o Exmo. Prefeito e com a presença de alguns Secretários, teve a promessa da prefeitura de que seria 

promovido um estudo para se legislar acerca de alguns direitos dos Servidores. Por outro lado, a edil 

esclarece que também é necessário pensar em questões orçamentárias no que diz respeito ao teto de gastos, 

uma vez que é necessário haver responsabilidade por parte de poder executivo. Para finalizar, ela roga para 

que esta Casa, através de seus vereadores, possa apoiar aos Servidores deste município. O Exmo. Presidente 

pede para que o vereador Leônidas Moreira leia os projetos encaminhados pelo poder executivo municipal. 

Após a leitura, o Exmo. Presidente encaminha os respectivos projetos. Dando seguimento, o Exmo. 

Presidente convoca o vereador Paulo Afonso para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos 

os presentes e critica severamente aquele que possa ter ido ao Exmo. Prefeito para tentar demonizar a 

imagem de algum colega seu. No mais, o edil tece comentários de crítica a alguns integrantes do Conselho 
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Municipal de Educação, alegando que a postura de alguns não é de preocupação com a educação. O Exmo. 

Presidente Pedro Paulo declara, que não havendo mais matéria, encerrada a presente Sessão. 

Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos 

Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da 

Câmara Municipal de Capanema, em 02 de maio de 2023. 
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